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Άγιος Σιλουανός ο Αθωνίτης: Στην πλάνη 
πέφτουμε είτε από απειρία, είτε από 
υπερηφάνεια!
/ Ορθόδοξη πίστη
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Δείξαμε μεγάλη αμέλεια και δεν καταλαβαίνουμε πια αν υπάρχει η κατά Xριστόν 
ταπείνωση και αγάπη. Bέβαια, η ταπείνωση αυτή και η αγάπη γίνονται γνωστές 
μόνο με τη χάρη του Αγίου Πνεύματος. Εμείς όμως δεν ξέρουμε ότι, για να 
προσελκύσουμε τη χάρη κοντά μας, πρέπει να την ποθήσουμε μ’ όλη μας την ψυχή. 
Αλλά πως θα ποθήσουμε κάτι που δεν το γνωρίζουμε καθόλου; Και όμως,όλοι μας 
τη γνωρίζουμε τη χάρη, έστω και λίγο, γιατί το Άγιο Πνεύμα κινεί κάθε ψυχή στήν 
αναζήτηση του Θεού.

Στόν αγώνα μας πρέπει να είμαστε ανδρείοι. Ο Κύριος αγαπάει τήν ανδρεία και 
συνετή ψυχή. Αν δεν έχουμε ανδρεία και σύνεση, τότε πρέπει να τα ζητάμε από το 
Θεό και να υπακούμε στους πνευματικούς, γιατί σ’ αυτούς ζει η χάρη του Αγίου 
Πνεύματος. Ο άνθρωπος μάλιστα, που ο νους του έπαθε βλάβη από δαιμονική 
ενέργεια, ιδίως αυτός πρέπει να υπακούει στον πνευματικό και να μήνεμπιστεύεται 
καθόλου τόν εαυτό του.
Eίναι πολύ δύσκολο να διαγνώσεις μέσα σου τήν υπερηφάνεια. Nά όμως μερικά 
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συμπτώματα: Αν σε προσβάλλουν δαίμονες η σε βασανίζουν κακοί λογισμοί, αυτό 
σημαίνει πως δέν έχεις ταπείνωση. Γι’ αυτό, έστω κι αν δεν αντιλήφθηκες την 
υπερηφάνειά σου, ταπεινώσου.Αν είσαι οξύθυμος η, όπως λένε, νευρικός, αυτό 
είναι αληθινή συμφορά. Κι αν πάσχεις από παροξυσμούς και φοβίες, θα γιατρευτείς 
με τη μετάνοια, με το ταπεινό φρόνημα και με την αγάπη για τον αδελφό σου, 
ακόμα και για τούς εχθρούς. Όποιος δέν αγαπάει τους εχθρούς, σ’ αυτόν δέν έχει 
κατοικήσει ακόμα η χάρη του Θεού.
Στην πλάνη πέφτει κανείς είτε από απειρία είτε από υπερηφάνεια. Κι αν είναιαπό 
απειρία, ο Κύριος θεραπεύει γρήγορα αυτόν που πλανήθηκε. Άν όμως είναιαπό 
υπερηφάνεια, τότε θα υποφέρει για πολύν καιρό η ψυχή, ώσπου να μάθει την 
ταπείνωση, και τότε θα θεραπευθεί από τον Κύριο.
Στην πλάνη πέφτουμε, όταν νομίζουμε πως είμαστε πιο συνετοί και έμπειροι από 
τους άλλους, ακόμα κι από τον πνευματικό μας πατέρα.
Χωρίς εξομολόγηση στον πνευματικό δεν είναι δυνατό ν’ απαλλαγούμε από την 
πλάνη, γιατί στον πνευματικό έδωσε ο Θεός τη χάρη του «δεσμείν και λύειν».
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